2013计算机考研《操作系统》之综合应用题
1.6.2 综合应用题
　　î 例题1
　　什么是操作系统?描述它的主要作用和基本特征?

　　例题1解答

　　操作系统是控制和管理计算机软硬件资源，以尽量合理有效的方法组织多个用户共享多种资源的程序集合。

　　操作系统的作用：

　　(1)管理系统中的各种资源;(2)为用户提供良好的界面。

　　操作系统具有以下4个基本特征。

　　(1)并发性：并发性是指两个或两个以上的事件或活动在同一时间间隔内发生。

　　(2)共享性：共享性是操作系统的另一个重要特性，是指操作系统中的资源(包括硬件资源和软件资源)可被多个并发执行的进程共同使用，而不是被一个进程所独占。

　　(3)虚拟性：是操作系统中的一种管理技术，它是把一个物理上的实体映射为若干个逻辑上的对应物。

　　(4)不确定性：在多道程序设计中，各个程序之间存在着直接或间接的联系，程序的推进速度受它运行环境的影响。这时同一程序和数据的多次运行可能得到不同的结果;程序的运行时间、运行顺序也具有不确定性;外部输入的请求、运行故障发生的时间也难以预测。这些都是不确定性的表现。

　　î 例题2
　　一般一个操作系统要提供三类接口给不同类型的使用者，是哪三类接口?

　　例题2解答

　　操作系统向用户提供了以下三种类型的接口。

　　(1)命令接口

　　按命令接口对作业控制方式的不同，命令接口包括联机命令接口和脱机命令接口两种类型。其中联机命令接口由终端处理程序、命令解释程序和一组联机命令组成：终端处理程序负责接收用户输入的终端命令，并将它显示在终端屏幕上;命令解释程序对接收到的命令进行识别，并调用相应命令的处理程序，以完成请求任务;操作系统则通过提供多条联机命令向用户提供各方面的服务。脱机命令接口由作业控制语言JCL组成，它向用户提供了一组作业控制命令。

　　(2)程序接口

　　程序接口即系统调用，它适用于用户在编程时请求操作系统提供的服务，如申请和释放内存、打开和关闭文件等。系统调用命令是为了扩充及其指令，增强系统功能，方便用户使用而提供的。因此，在一些计算机系统中，把系统调用命令称为广义指令或访管指令。实际上不仅用户程序要使用系统调用命令，而且系统程序也要使用系统调用来实现其功能。不同的操作系统，其所提供的系统调用命令条数、格式及所执行的功能都不尽相同，它是用户在编程时获得操作系统服务的唯一途径。

　　(3)图形接口

　　图形接口通过图形化的界面以更加友好的方式向用户提供服务。

　　î 例题3
　　若程序PA和PB单独执行时分别用TA和TB表示，TA=1小时，TB=1.5小时，其中处理器工作时间分别为TA=18分钟，TB=27分钟。如果采用多道程序设计方法，让PA、PB并行工作，假定处理器利用率达到50%，另加15分钟系统开销，请问系统效率能提高百分之几?

　　例题3解答

　　在串行情况下，程序运行时间共2.5小时，在并行方式下，处理器利用率达到50%，说明工作时间占总运行时间的50%，即总运行时间为(18+27)/50%(分钟)，另加15分钟系统开销，则并行与串行的效率比为[(18+27)/50%+15]分钟/2.5小时=70%，即效率提高30%。

　　î 例题4
　　操作系统的功能有哪几个方面?它们各自的含义是什么?

　　例题4解答

　　操作系统负责管理计算机系统的所有资源，并调度这些资源的使用。具体来说，其主要功能如下。

　　(1)处理机管理

　　处理机管理也称为进程管理，主要解决的问题是按一定的算法将处理机分配给系统中某个并发执行的程序即“进程”，使CPU资源得到充分地应用。

　　(2)存储管理

　　存储管理主要负责内存空间的管理，按一定策略为多个并发执行的程序(进程)分配内存空间，以充分利用内存空间，并负责保证内存中各程序间的信息不相互破坏、窃取。

　　(3)设备管理

　　设备管理负责对系统中所有的输入/输出设备进行管理，除了一般意义上的I/O设备外，这里还应包括外存、通道、控制器。设备管理负责对设备进行分配、启动和故障处理。目的是提高设备使用效率，方便用户进行输入/输出。

　　(4)文件管理

　　计算机系统中的信息是以文件形式存放在外存上的。文件管理的任务是负责对系统中的文件进行存储、组织、检索等对文件的操作，以方便用户对文件的访问，并解决多用户间文件的共享、保护、保密等问题。

　　(5)作业管理

　　作业管理的任务是为用户提供一个使用计算机系统的环境，使用户能有效、方便地组织自己的作业(工作流程)，并尽可能地提高整个系统的效率。

　　î 例题5
　　分时操作系统和实时操作系统的主要区别是什么?

　　例题5解答

　　分时操作系统和实时操作系统的区别可以从多路性、独立性、及时性、交互性和可靠性5个方面进行比较。

　　(1)多路性。实时系统与分时系统一样具有多路性，分时系统按分时原则为多个终端用户服务;而实时系统，其多路性则主要表现在经常对多路的现场信息进行采集及对多个对象或多个执行机构进行控制。

　　(2)独立性。实时系统与分时系统一样具有独立性。每个终端用户在向实时系统提出服务请求时，是彼此独立的操作，互不干扰;而且在实时系统中信息的采集和对对象的控制也是彼此互不干扰的。

　　(3)及时性。实时系统对实时性的要求与分时系统类似，都是以人能接受的等待时间来确定;但实时系统的及时性，则是以控制对象所要求的开始截止时间或完成截止时间来确定的，一般为秒级、百毫秒直至毫秒级，甚至有的要低于100μs。

　　(4)交互性。实时系统具有交互性，但这里人与系统的交换，仅限于访问系统中某些特定的专用服务程序。它不像分时系统那样能向终端用户提供数据处理服务、资源共享等服务。

　　(5)可靠性。分时系统要求系统可靠，相比之下，实时系统则要求系统高度可靠。因为任何差错都可能带来巨大的经济损失，甚至无法预料的灾难后果。因此，在实时系统中，采取了多级容错措施来保证系统的安全及数据的安全。

î 例题6
　　处理机为什么要区分核心态和用户态两种操作方式?什么情况下进行两种方式的转换?

　　例题6解答

　　在CPU中运行的操作系统程序和用户程序对应的机器指令集是不同的。操作系统程序使用所有指令，但用户程序只能使用部分指令。从资源管理和程序控制执行的角度出发，将指令系统分为两大部分：特权指令和非特权指令。在程序执行时，根据执行程序对资源和机器指令的使用权限，把机器设置为两个状态：核心态和用户态。

　　也就是说，当系统处于核心态时，就可以使用所有指令、资源，并具备改变CPU状态的能力;而当CPU在用户态时，只能使用非特权指令。

　　如果CPU执行用户程序时(用户态)出现了中断，系统将自行转到中断处理程序，CPU就由用户态转换到核心态;中断处理结束后，返回继续执行用户程序，此时CPU又由核心态转到用户态。

　　î 例题7
　　为了让用户进程互斥地进入临界区，可以把整个临界区实现成不可中断的过程，即用户有屏蔽所有中断的能力。每当用户程序进入临界区的时候，屏蔽所有中断;当出了临界区的时候，再开放所有中断。你认为这种方法有什么缺点?

　　例题7解答

　　用户进程进入临界区时屏蔽所有中断，应当也包括系统程序。若屏蔽的是用户进程，的确可以保护临界资源，但若系统所发出的中断也被屏蔽，则会引起错误。虽然系统外中断往往与当前运行的程序无关，但如果是一些重要的硬件中断，如电源故障等，就可能会引起错误，故不可盲目屏蔽所有中断。

　　î 例题8
　　操作系统有哪几种类型，各自的工作方式是怎样的?

　　例题8解答

　　操作系统的基本类型有：批处理系统、分时系统、实时系统、个人计算机操作系统、网络操作系统和分布式操作系统。

　　(1)批处理系统。在批处理系统中，用户不能直接控制其作业的运行。一个作业包括程序、数据和作业说明书，作业说明书中描述该作业的处理要求。用户通过输入设备将作业提交给系统后，系统将其放入外存的后备作业队列中，系统按一定调度策略从后备作业队列中选择一个或多个作业进入内存，系统按作业说明书运行作业。即运行过程中，用户与作业间没有交互作用，不能直接干预作业的运行。

　　(2)分时系统。在分时系统中，主机连接着多个终端(Terminal)，用户使用各自的终端直接控制自己“程序”运行，操作系统采用时间片轮转的方****流为多个用户服务。UNIX就是一个非常著名的分时系统。分时系统具有以下特点：

　　— 多路性，微观上各用户轮流使用计算机，宏观上各用户并行工作;

　　— 交互性，用户直接控制自己的“程序”运行，以人机会话方式工作;

　　— 独立性，各用户可独立操作，互不干涉，不会发生混淆或破坏现象;

　　— 及时性，对用户的请求能及时做出响应，尤其是较批处理系统响应时间快。

　　(3)实时系统。实时系统往往是作为一控制设备使用的，它能够及时响应随机发生的外部事件，并在严格的时间范围内完成事件的处理，其主要特点一是及时性、二是高可靠性。实时系统又分为实时控制系统(如工业过程控制)和实时信息处理系统(如航空、铁路订票系统)两种。

　　(4)个人计算机操作系统。由于近年来个人计算机(PC)的发展，个人计算机操作系统也有了很大发展，如Windows 2000系列操作系统、OS2等，它们都是较为著名的个人计算机操作系统，用户以联机交互方式使用计算机。

　　(5)网络操作系统。网络操作系统是使网络上各计算机能方便而有效地通信及共享网络资源，为网络用户提供所需各种服务的软件、有关协议的集合。包括网络管理、通信、系统安全和多种服务。

　　(6)分布式操作系统。分布式操作系统也是通过网络将具有自治功能的计算机互联，未实现通信和资源共享，并协作完成任务的。它更强调如何将某个大任务划分为小任务，分派到不同系统协作完成。

　　î 例题9
　　简述系统调用的实现过程。

　　例题9解答

　　系统调用是操作系统提供给软件开发人员的唯一接口，开发人员可以利用它使用系统功能。OS核心中都有一组实现系统功能的过程(子程序)，系统调用是对上述过程的调用。因此系统调用直观上就像一个黑匣子，对用户屏蔽操作系统的具体动作而只提供有关的功能。

　　为了实现系统调用，系统设计人员还必须为实现各种系统调用功能的子程序编造入口地址表，每个入口地址都与相应的系统子程序名相对应。然后，由陷阱处理程序把陷阱指令中所包含的功能号与该入口地址表中的有关项对应起来，从而由系统调用功能号驱动有关系统子程序执行。

　　由于在系统调用处理结束后，用户程序还需利用系统调用的返回结果继续执行，因此，在进入系统调用处理之前，陷阱处理机构还需保存处理机现场。再者，在系统调用处理结束之后，陷阱处理机构还要恢复处理现场。在操作系统中，处理机的现场一般被保护在特定的内存区或寄存器中。系统调用的处理过程如图1-6所示。

　　有关系统调用的另一个问题是参数传递问题，不同的系统调用需要传递给系统子程序以不同的参数。而且，系统调用的执行结果也是以参数形式返回给用户程序的。一般把处理机在用户程序中执行称为用户态，而把处理机在系统程序中执行称为系统态。
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　　î 例题10
　　什么是中断响应?什么是中断优先级?什么是中断屏敝?中断处理分哪几个阶段?

　　例题10解答

　　CPU暂停现行程序而转去响应中断请求的过程称为中断响应。

　　为使系统能及时响应并处理发生的所有中断，系统根据引起中断事件的重要性和紧迫程度，硬件将中断源分为若干个级别，称作中断优先级。

　　中断屏蔽是指在提出中断请求之后，CPU不予响应的状态。

　　中断处理分为4个阶段：

　　1.保存被中断程序的现场，其目的是为了在中断处理完之后，可以返回到原来被中断的地方继续执行;

　　2.分析中断源，判断中断原因;

　　3.转去执行相应的处理程序;

　　4.恢复被中断程序现场，继续执行被中断程序。

î 例题11
　　什么是多道程序?支持多道程序的软、硬件条件是什么?

　　例题11解答

　　在主存同时存放多个程序，使它们同时处于运行状态的一种程序设计技术，叫做多道程序设计。

　　支持多道程序设计的软、硬件条件是：

　　(1)存储器管理：为多道程序分配主存，提供地址转换机构、主存保护和主存扩充的功能;

　　(2)处理机管理：使系统能按照某种策略把CPU分配给各个处理单元;

　　(3)设备管理：系统能根据运行程序的要求为其分配所需设备，并控制设备完成用户希望的数据传输;

　　(4)文件管理：为运行程序提供所需的各种联机处理和共享的信息等。

　　î 例题12
　　计算机系统中，断点、恢复点与PC寄存器之间的关系是什么?特殊的中断处理程序不一定从恢复点位置开始执行，能举出一个简单的例子简单说明一下为什么吗?

　　例题12解答

　　一般情况下，断点应为中断的那一瞬间PC的内容减去前一条指令所占单元长度，即中断发出时正在执行的那一条指令地址。中断时PC所指的地址(即断点的逻辑后续指令)称为恢复点。因为原来被中断的用户程序在此次中断处理过程中可能由于某些与其相关的事件不具备当前继续运行的条件，可能被降低了运行的优先权，也可能由于此次中断的处理使得其他程序获得了比其更高的优先权。为了权衡系统内各道程序的运行机会，在此时有必要进行一次调度选择。

　　î 例题13
　　某多道程序设计系统配有一台处理器和两台外设IO1、IO2，现有三个优先级由高到低的作业J1、J2、J3都已装入了主存，它们使用资源的先后顺序和占用时间分别是：

　　J1：IO2(30ms)，CPU(10ms);IO1(30ms)，CPU(10ms);

　　J2：IO1(20ms)，CPU(20ms);IO2(40ms);

　　J3：CPU(30ms)，IO1(20ms)。

　　处理器调度采用可抢占的优先数算法，忽略其他辅助操作时间，回答下列问题。

　　(1)分别计算作业J1、J2和J3从开始到完成所用的时间。

　　(2)三个作业全部完成时CPU的利用率。

　　(3)三个作业全部完成时外设IO1的利用率。

　　例题13解答

　　为了清楚的描述作业执行情况，我们用图1-7表示三个作业的并行执行情况。
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　　(1)J1占用IO2传输30ms时，J1传输完成，抢占J2的CPU，运行10ms，再传输30ms，运行10ms，完成。由图1-2可见，J1从开始到完成所用的时间为：30+10+30+10=80ms。

　　J2与其并行地在IO1上传输20ms，抢占J3的CPU，J2运行10ms后，被J1抢占CPU，等待10ms之后，J2再次得到CPU，运行10ms，J2启动IO2传输，40ms完成。由图1-2可见，J2从开始到完成所用的时间为：20+10+10+10+40=90ms。

　　J3在CPU上执行20ms，被J2抢占CPU，等待30ms，再运行10ms，等待10ms，J3启动IO1进行20ms的传输，完成。J3从开始到完成所用的时间为：20+30+10+10+20=90ms。

　　(2)三个作业全部完成时，CPU的利用率为：(10+20+30+10)/90=7/9=78%。

　　(3)三个作业全部完成时，外设IO1的利用率为：(20+30+20)/90=7/9=78%。

　　î 例题14
　　A、B两个程序，程序A按顺序使用CPU 10s，使用设备甲5s，使用CPU 5s，使用设备乙5s，最后使用CPU 10s。程序B按顺序使用设备甲10s，使用CPU 10s，使用设备乙5s，使用CPU 5s，使用设备乙10s，试问：

　　(1)在顺序环境下执行程序A和程序B，CPU的利用率是多少?

　　(2)在多道程序环境下，CPU的利用率是多少?

　　例题14解答

　　(1)程序A和程序B顺序执行时，程序A执行完毕，程序B才开始执行。两个程序共耗时75s，其中占用CPU的时间为40s，因此顺序执行时CPU的利用率为40/75=53%。

　　(2)在多道程序环境下，两个程序并发执行，其执行情况如表1-1所示。可以看出，两个程序共耗时40s，其中CPU运行时间为40s，故此时的CPU的利用率为40/40=100%。

　　表1-1 在多道程序环境下A、B执行情况

	CPU
	程序A（10s）
	程序B（10s）
	程序A（5s）
	程序B（5s）
	设备A（10s）

	程序A
	CPU
	设备甲+等待
	CPU
	设备乙
	CPU

	程序B
	设备甲
	CPU
	设备乙
	CPU
	设备乙


